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POLACY W PRZEDDZIEŃ  

REWOLUCJI ŚMIECIOWEJ  
 

Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (276), 9–15 maja 2013 roku, reprezentatywna próba losowa 
dorosłych mieszkańców Polski (N=1101). 

 
 

 Przeważająca większość Polaków (96%) wie, że od lipca br. zmienią 

się dotychczasowe zasady dotyczące gospodarki odpadami. 

Na  półtora miesiąca przed wejściem w życie ustawy śmieciowej 

zdecydowana większość respondentów (79%) deklarowała, że – 

ogólnie rzecz biorąc – wie na czym polegają zmiany w gospodarce 

odpadami, a  tylko co szósty (17%) słyszał o zmianach, ale 

nie orientuje się, na czym mają one polegać. 

 Ponad jedna piąta badanych (21%) bardzo dobrze ocenia 

najważniejsze rozwiązania wprowadzane przez znowelizowaną 

ustawę śmieciową, a niemal co drugi (47%) uważa je za raczej 

dobre. Przeciwnicy wprowadzanych zmian stanowią mniej niż jedną 

czwartą badanych, przy czym większość z nich (16%) twierdzi, że są 

one raczej złe, a tylko co czternasty (7%) uważa je za bardzo złe. 

 Ponad trzy czwarte ogółu Polaków (77%) uważa, że po wejściu 

w życie zmienionej ustawy śmieciowej wzrosną koszty wywozu 

śmieci w gospodarstwach domowych.  

 Na półtora miesiąca przed wejściem w życie nowych zasad 

większość Polaków (57%) znała już nowe koszty wywozu śmieci. 

Spośród znających wysokość opłat zdecydowana większość (69%) 

oceniła, że będą one wyższe niż obecnie ponoszone.  

 Większość badanych (78%) uważa, że ustawa zmobilizuje Polaków 

do segregacji odpadów i w efekcie więcej odpadów będzie 

odzyskiwanych, przygotowanych do ponownego użycia 

i przetwarzanych, a mniej trafiać będzie na wysypiska (75%). Ponad 

połowa ankietowanych (53%) zgadza się też z opinią, że wskutek 

wprowadzenia nowych przepisów mniej śmieci będzie wyrzucanych 

na dzikie wysypiska, porzucanych w lasach itp., ale znacząca jest też 

grupa (37%), która nie daje temu wiary. 





 

 

 
 
 
 

Od 1 lipca, zgodnie ze znowelizowaną ustawą o porządku i utrzymaniu czystości 

w  gminach, powszechnie zwaną ustawą śmieciową1, w całym kraju zmienią się zasady 

dotyczące gospodarowania odpadami. Rewolucja śmieciowa dotknie wszystkich 

mieszkańców kraju, zarówno tych, którzy mieli podpisane umowy na odbiór śmieci, jak 

i  tych, którzy dotąd pozbywali się ich w sposób niezgodny z prawem. Na półtora miesiąca 

przed wejściem w życie ustawy śmieciowej przeważająca większość Polaków (96%) 

deklarowała2, że była poinformowana o zmianie dotychczasowych zasad dotyczących 

gospodarki odpadami. Zdecydowana większość badanych (79%) twierdziła, że – ogólnie 

rzecz biorąc – wie na czym one polegają, a co szósty (17%) słyszał o  nich, ale nie orientuje 

się, na czym mają polegać. 

  CBOS 

 RYS. 1. W DNIU 1 STYCZNIA 2012 R. WESZŁA W ŻYCIE USTAWA ZMIENIAJĄCA 
DOTYCHCZASOWE PRZEPISY O UTRZYMANIU CZYSTOŚCI I PORZĄDKU 
W GMINACH, ZWANA POWSZECHNIE USTAWĄ ŚMIECIOWĄ. W ZWIĄZKU 
Z TYM OD 1 LIPCA ZMIENIĄ SIĘ ZASADY DOTYCZĄCE GOSPODARKI ODPADAMI. 
CZY SŁYSZAŁ(A) PAN(I) O TYCH ZMIANACH? 

 

 

79%

17%

4%
Nie

Tak, ale nie wiem, na czym 
mają polegać zmiany

Tak i - ogólnie rzecz biorąc - 
wiem, na czym one polegają

 

 

                                                 

1 „Ustawa z dnia 1 lipca 2011 r. o zmianie ustawy o utrzymaniu czystości i porządku w gminach oraz niektórych 
innych ustaw” (Dz. U. 2011 nr 152 poz. 897); „Ustawa z dnia 25 stycznia 2013 r. o zmianie ustawy 
o utrzymaniu czystości i porządku w gminach (Dz. U. 2013 nr 0 poz. 228)”; „Ustawa z dnia 13 września 1996 r. 
o utrzymaniu czystości i porządku w gminach.” (Dz. U. 1996 nr 132 poz. 622). 
2 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (276) przeprowadzono w dniach 9–15 maja 2013 roku na liczącej 
1101 osób reprezentatywnej próbie losowej dorosłych mieszkańców Polski. 
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Wiedza na temat wejścia w życie nowych zasad gospodarki odpadami jest 

rozpowszechniona we wszystkich analizowanych grupach społeczno-demograficznych. 

Relatywnie najmniej poinformowani o niej są najmłodsi: uczniowie i studenci oraz ogólnie – 

badani poniżej 25 roku życia. Na czym zmiany te mają polegać, częściej niż inni nie wiedzą 

też rolnicy indywidualni i osoby z wykształceniem podstawowym (zob. tabele aneksowe). 

Nastawienie Polaków do najważniejszych rozwiązań wprowadzanych przez 

znowelizowaną ustawę śmieciową jest, ogólnie rzecz biorąc, pozytywne – ponad jedna piąta 

(21%) uważa je za bardzo dobre, a niemal co drugi (47%) ocenia je jako raczej dobre. 

Przeciwnicy zmian stanowią mniej niż jedną czwartą badanych, przy czym większość z nich 

(16%) twierdzi, że są one raczej złe, a tylko co czternasty (7%) uważa je za bardzo złe. 

  CBOS 

 RYS. 2. USTAWA O PORZĄDKU I UTRZYMANIU CZYSTOŚCI W GMINACH, POWSZECHNIE 
ZWANA USTAWĄ ŚMIECIOWĄ, ZOBOWIĄZUJE GMINY DO ZORGANIZOWANIA 
ODBIERANIA ODPADÓW OD MIESZKAŃCÓW I ZAGOSPODAROWANIA TYCH 
ODPADÓW. WŁADZE GMINY W PRZETARGACH WYBIORĄ FIRMY, KTÓRE ZAJMUJĄ 
SIĘ ODBIOREM ŚMIECI. MIESZKAŃCY, BĄDŹ W ICH IMIENIU WSPÓLNOTY 
MIESZKANIOWE CZY SPÓŁDZIELNIE, NIE BĘDĄ JUŻ ZAWIERAĆ UMÓW NA WYWÓZ 
ŚMIECI, BĘDĄ ZA TO PŁACIĆ GMINIE OPŁATĘ ZA GOSPODAROWANIE ODPADAMI, 
WEDŁUG STAWEK USTALONYCH PRZEZ RADĘ GMINY. USTAWA PREMIUJE TEŻ 
SEGREGACJĘ ŚMIECI - CI, KTÓRZY ZADEKLARUJĄ SEGREGOWANIE ODPADÓW, 
MAJĄ PŁACIĆ MNIEJ. CZY, OGÓLNIE RZECZ BIORĄC, UWAŻA PANI, ŻE TE 
ROZWIĄZANIA SĄ DOBRE, CZY TEŻ ZŁE? 

 

 

21%

47%

16%

7%

9%
Nie mam zdania

Bardzo dobre

Raczej dobre

Raczej złe

Bardzo złe

 

 

Zwolennicy nowych rozwiązań dotyczących odbierania i zagospodarowywania 

odpadów dominują we wszystkich analizowanych grupach społeczno-demograficznych, 

warto jednak zauważyć, iż częściej niż inni za złe uznają je badani niezadowoleni 

z  warunków materialnych swoich gospodarstw domowych oraz renciści i bezrobotni (zob. 

tabele aneksowe). 
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Opinie w tej kwestii wiążą się też z deklarowaną przez respondentów wiedzą na temat 

znowelizowanej ustawy. Osoby, które orientują się, na jakich zasadach funkcjonować będzie 

odbiór odpadów, nie tylko częściej mają wyrobione zdanie na temat nowych rozwiązań, 

ale także częściej niż pozostali badani oceniają je bardzo dobrze. 

Tabela 1 

W dniu 1 stycznia 2012 r. weszła w życie ustawa zmieniająca dotychczasowe przepisy 
o utrzymaniu czystości i porządku w gminach, zwana powszechnie „ustawą 

śmieciową”. W związku z tym od 1 lipca zmienią się zasady dotyczące gospodarki 
odpadami. Czy słyszał(a) Pan(i) o tych zmianach? 

Tak i – ogólnie rzecz biorąc – 
wiem, na czym one polegają 

Tak, ale nie wiem, na czym 
mają polegać zmiany Nie 

Czy, ogólnie rzecz 
biorąc, uważa Pan(i), 
że te rozwiązania są 
dobre czy też złe? 

w procentach 
Bardzo dobre 22 15 13 
Raczej dobre 47 48 41 
Raczej złe 16 18 18 
Bardzo złe 8 5 8 
Nie  mam zdania 7 14 20 

Zmiany zasad gospodarki odpadami w wielu przypadkach wiązać się będą ze zmianą 

kosztów wywozu śmieci, które ponosić będą gospodarstwa domowe. Na półtora miesiąca 

przed wejściem w życie nowych zasad większość Polaków (57%) wiedziała już, jakie to będą 

sumy. Znacząca jest jednak liczba osób, które tego jeszcze nie wiedzą (43%). Spośród 

znających nowe koszty zdecydowana większość (69%) oceniła, że będą one wyższe niż 

obecnie ponoszone. Co piąty (20%) zorientowany w kwestii wysokości opłat śmieciowych 

stwierdził, że koszty wywozu śmieci z jego gospodarstwa domowego po 1 lipca pozostaną 

na  mniej więcej tym samym poziomie co obecnie, a tylko ośmiu na stu (8%) szacuje, że będą 

niższe. 
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 CBOS 

 
RYS. 3   

 

 
CZY WIE PAN(I) JUŻ, ILE OD LIPCA BĘDZIE 
KOSZTOWAŁ WYWÓZ ŚMIECI W PANA(I) 

GOSPODARSTWIE DOMOWYM? 

CZY TA OPŁATA, W PORÓWNANIU 
Z OBECNYMI KOSZTAMI WYWOZU ŚMIECI 
W PANA(I) GOSPODARSTWIE DOMOWYM, 

BĘDZIE: 

 

57%43%

TAKNIE

3%

69%

20%

8% niższa

mniej więcej na tym samym poziomie

wyższa

nie potrafię ocenić
 

Najlepiej poinformowane o kosztach wywozu śmieci są osoby mieszkające 

w  budynkach, które są ich własnością lub należą do ich rodziny (64%), a zatem osoby, które 

zobowiązane są do złożenia odpowiednich deklaracji we właściwych urzędach gmin 

i do  bezpośredniego uiszczania opłat śmieciowych, natomiast wiedza ta jest najmniej 

rozpowszechniona wśród mieszkańców budynków należących do wspólnot mieszkaniowych 

i  spółdzielni (po 40%), czyli wśród badanych, w imieniu których rozliczeń dokonają 

administratorzy budynków. 

Tabela 2 

Kto jest właścicielem domu, budynku, w którym mieszka respondent: 

własność 
respon-

denta lub 
jego 

rodziny 

własność 
prywatna, 

ale nie 
należy do 

respondenta 
ani jego 
rodziny 

budynek 
należący do 
wspólnoty 
mieszka-
niowej 

budynek 
spółdzielczy 
(lokatorski 
lub własno-
ściowy) 

budynek 
komunalny 
(należy do 

gminy, 
miasta) 

budynek 
zakładowy 

(właści-
cielem jest 

zakład 
pracy) 

inna 
sytuacja 

Czy wie Pan(i) 
już, ile od lipca 
będzie 
kosztował 
wywóz śmieci 
w Pana(i) 
gospodarstwie 
domowym? 

w procentach 

Tak 64 47 40 40 48 42 46 
Nie 36 45 59 60 51 58 54 
Odmowa 
odpowiedzi 

0 8 1 0 2 0 0 
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Zmiany w przepisach dotyczących utrzymania czystości i porządku w gminach 

spotykają się z różnymi opiniami na temat możliwych ich skutków.  

  CBOS 

 RYS. 4. WEJŚCIE W ŻYCIE ZMIAN W PRZEPISACH DOTYCZĄCYCH UTRZYMANIA 
CZYSTOŚCI I PORZĄDKU W GMINACH, ZWANYCH USTAWĄ ŚMIECIOWĄ, 
WYWOŁUJE RÓŻNE OPINIE O MOŻLIWYCH SKUTKACH. PRZEDSTAWIĘ TERAZ 
PANU(I) KILKA Z NICH. O KAŻDEJ PROSZĘ POWIEDZIEĆ CZY ZGADZA SIĘ PAN(I) 
Z NIĄ, CZY TEŻ NIE. 

 

   
 Po wejściu w życie zmienionej 

„ustawy śmieciowej”: 
 

40

27

25

19

16

11

37

51

50

34

30

31

13

12

11

24

27

29

3

2

3

13

15

11

8

7

11

10

13

19

  Zdecydowanie zgadzam się    Raczej zgadzam się  

  Raczej nie zgadzam się    Zdecydowanie nie zgadzam się  

  Trudno powiedzieć

wzrosną koszty wywozu śmieci
 w gospodarstwach domowychi

więcej śmieci w polskich  gospodarstwach
 domowych będzie segregowanych

więcej odpadów będzie odzyskiwanych, 
przygotowanych do ponownego użycia

 i przetwarzanych, a mniej trafiać będzie
 na wysypiska śmieci

mniej śmieci będzie wyrzucanych na dzikie 
wysypiska, porzucanych w lasach itp.

gospodarstwa domowe, które segregują
 śmieci, ponosić będą niższe koszty

 niż dotychczas

niektóre gminy nie zdążą zorganizować 
odbioru odpadów i właściciele 

nieruchomości zmuszeni będą wywieźć 
śmieci na własny koszt

(%)

 

Ponad trzy czwarte Polaków (77%) uważa, że po wejściu w życie zmienionej ustawy 

śmieciowej wzrosną koszty wywozu śmieci w gospodarstwach domowych. Przekonani są 

o  tym zarówno ci, którzy już znają przyszłe koszty (80% z tej grupy), jak i ci, którzy tej 

wiedzy nie posiadają (71%). 
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Tabela 3 

Czy wie Pan(i) już, ile od lipca będzie 
kosztował wywóz śmieci w Pana(i) 

gospodarstwie domowym? 

Tak Nie 

Wejście w życie zmian w przepisach dotyczących utrzymania 
czystości i porządku w gminach, zwanych „ustawą 
śmieciową”, wywołuje różne opinie o możliwych skutkach. 
Przedstawię teraz panu(i) kilka z nich. O każdej proszę 
powiedzieć czy zgadza się Pan(i) z nią, czy też nie. 
Po wejściu w życie zmienionej „ustawy śmieciowej” wzrosną 
koszty wywozu śmieci w gospodarstwach domowych w procentach 

Zdecydowanie zgadzam się 44 34 
Raczej zgadzam się 36 37 
Raczej nie zgadzam się 12 14 
Zdecydowanie nie zgadzam się 3 3 

Trudno powiedzieć 5 13 

Z szacunków Ministerstwa Środowiska wynika, iż obecnie około jednej czwartej 

Polaków nie jest objętych żadną umową na wywóz odpadów3. Ponieważ od 1 lipca 2013 r. 

wszyscy będą płacić za wywóz śmieci, wyrzucanie ich na dzikie wysypiska przestanie mieć 

sens. Ponadto ustawowe wymogi dotyczące segregowania i  zagospodarowywania odpadów 

mają przynieść również korzyści ekonomiczne, gdyż posegregowane śmieci to surowce, które 

po przetworzeniu mogą służyć jeszcze wiele razy. 

Większość badanych (78%) uważa, że ustawa zmobilizuje Polaków do segregacji 

śmieci i w efekcie więcej odpadów będzie odzyskiwanych, przygotowanych do ponownego 

użycia i przetwarzanych, a mniej trafiać będzie na wysypiska (75%). Badani nie są już 

tak jednoznacznie przekonani, czy w rezultacie wprowadzenia nowych przepisów mniej 

śmieci będzie wyrzucanych na dzikie wysypiska, porzucanych w lasach itp. Co prawda ponad 

połowa ankietowanych (53%) żywi taką nadzieję, to jednak znacząca grupa (37%) nie daje 

temu wiary. 

Bardziej podzielone są opinie Polaków w kwestii możliwości obniżenia 

dotychczasowych kosztów wywozu śmieci dzięki ich segregacji. Stawka za wywóz 

sortowanych śmieci będzie niższa niż za wywóz śmieci zmieszanych, jednak poziom opłat 

ustalonych przez poszczególne gminy wskazuje, iż nawet w przypadku segregowania 

odpadów koszty niekoniecznie będą niższe od dotychczasowych. Znajduje to odbicie 

w  wynikach naszego sondażu. Niewiele więcej osób uważa, że gospodarstwa domowe, które 

segregują śmieci, ponosić będą niższe koszty od dotychczasowych (46%), niż odrzuca tę 

opinię (42%). 

 

                                                 

3 http://naszesmieci.mos.gov.pl/ 
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Ponad dwie piąte badanych (42%) zgadza się z opinią, że niektóre gminy nie zdążą 

zorganizować odbioru odpadów i właściciele nieruchomości – zgodnie z ustawą – zmuszeni 

będą wywieźć śmieci na własny koszt. Przeciwnego zdania jest 40% badanych. Warto 

zaznaczyć, iż badanie przeprowadzone zostało przed szeroko nagłośnionym przesunięciem 

terminu składania ofert w przetargu na odbiór i zagospodarowanie odpadów komunalnych 

z terenu Miasta Stołecznego Warszawy4. 

Jak już wspominano, ustawa śmieciowa finansowo premiuje gospodarstwa domowe 

segregujące odpady. Większość ankietowanych (69%) deklaruje, że w ciągu ostatniego roku 

segregowała odpadki domowe. Liczba deklarujących segregowanie odpadów w latach 

20002011 systematycznie wzrastała5. Obecnie natomiast utrzymuje się na poziomie sprzed 

dwóch lat. Interesujące zatem jest, czy zachowania Polaków po wejściu w  życie nowych 

zasad odbioru śmieci z gospodarstw domowych, ulegną zmianie. 

  CBOS 

 RYS. 5. CZY W CIĄGU OSTATNIEGO ROKU SEGREGOWAŁ(A) PAN(I) ODPADKI DOMOWE?  
   
 Odpowiedzi twierdzące według terminów badań  
 

38%

56%

71% 69%

2000 2006 2011 2013
 

 

Badani deklarujący segregowanie odpadków domowych dominują obecnie we 

wszystkich analizowanych grupach społeczno-ekonomicznych. Warto jednak zauważyć, 

                                                 

4 Wskutek protestów zainteresowanych firm, na początku czerwca br. Krajowa Izba Odwoławcza nakazała 
miastu zmianę specyfikacji warunków przetargu na odbiór i zagospodarowanie śmieci w Warszawie. W związku 
z tym termin składania ofert w tym przetargu przesunięto na 10 lipca br. 
5 Zob. komunikat CBOS „Zachowania proekologiczne Polaków”, marzec 2011 (oprac. K. Wądołowska). 
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iż najmniej takich deklaracji jest wśród osób z wykształceniem podstawowym oraz wśród 

rolników i – ogólnie – wśród osób pracujących w prywatnych gospodarstwach rolnych 

(po 56%). Badani prowadzący indywidualne gospodarstwa rolne oraz osoby w nich pracujące 

częściej niż inni odmawiali też odpowiedzi na to pytanie (zob. tabele aneksowe). 

 

 

   

Nadchodząca rewolucja śmieciowa jest przez Polaków przyjmowana pozytywnie, 

mimo iż na ogół przewidują oni, że w jej wyniku wzrosną koszty wywozu śmieci 

z gospodarstw domowych. Jednak nawet osoby, które już wiedzą, że od lipca będą ponosić 

wyższe niż dotychczas koszty wywozu śmieci, w większości pozytywnie oceniają 

rozwiązania wprowadzane przez nową ustawę. Ewentualne problemy z odbiorem odpadów 

po 1 lipca mogą jednak zweryfikować te oceny. 

 Opracowała 

 Barbara BADORA 

  



 
A N E K S  

 

Tabela 1 

 W dniu 1 stycznia 2012 r. weszła w życie ustawa zmieniająca 
dotychczasowe przepisy o utrzymaniu czystości i porządku w gminach, 

zwana powszechnie ustawą śmieciową. W związku z tym od 1 lipca 
zmienią się zasady dotyczące gospodarki odpadami. Czy słyszał(a) 

Pan(i) o tych zmianach? 

Tak i – ogólnie rzecz 
biorąc – wiem, na czym 

one polegają 

Tak, ale nie wiem, 
na czym mają polegać 

zmiany 
Nie 

 

% % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 79 17 4 1100 
Mężczyźni 77 18 5 533 Płeć 
Kobiety   81 15 4 567 
18-24 lata 58 26 16 130 
25-34 79 17 5 223 
35-44 84 14 2 187 
45-54 85 14 1 181 
55-64 84 14 2 190 

Wiek 

65 lat i więcej   79 17 4 189 
Wieś 82 14 4 434 
Miasto do 20 tys. 75 21 4 164 
20-100 tys. 83 12 5 210 
101-500 tys. 74 19 7 177 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 77 21 3 116 
Podstawowe 74 20 6 239 
Zasadnicze zawodowe 80 16 5 276 
Średnie 80 17 3 369 

Wykształcenie 

Wyższe 83 13 4 216 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 79 18 3 114 
Średni personel, technicy 85 13 2 42 
Pracownicy adm.-biurowi 90 10   64 
Pracownicy usług 79 15 6 86 
Robotnicy wykwalifikowani 78 18 4 129 
Robotnicy niewykwalifik. 82 13 5 63 
Rolnicy 77 23   56 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 81 11 7 41 
Renciści 84 14 2 72 
Emeryci 81 16 3 215 
Uczniowie i studenci 50 34 16 73 
Bezrobotni 81 15 4 84 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 84 11 5 61 
inst. państw., publicznej 85 14 1 168 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 75 20 5 78 
sekt. pryw. poza rolnict. 80 16 4 274 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 80 20   59 
Do 500 zł 80 18 2 159 
501-750   79 13 8 117 
751-1000  80 18 3 146 
1001-1500 78 19 3 165 

Dochody na jedną 
osobę 

Powyżej 1500 zł 83 12 5 211 
Złe 78 18 4 154 
Średnie 81 15 3 510 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 77 17 6 436 
Kilka razy w tygodniu 72 21 7 64 
Raz w tygodniu 83 13 4 516 
1-2 razy w miesiącu 80 17 3 166 
Kilka razy w roku 75 19 6 223 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 74 22 5 130 
Lewica 83 13 4 195 

Centrum 78 18 4 381 

Prawica 83 14 3 259 

Poglądy polityczne 

Trudno powiedzieć 74 19 7 265 
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Tabela 2 

 Czy, ogólnie rzecz biorąc, uważa Pan(i), że te rozwiązania są dobre czy 
też złe? 

Bardzo 
dobre 

Raczej 
dobre 

Raczej  
złe 

Bardzo złe 
Nie  mam 

zdania 
 

% % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 21 47 16 7 9 1099 

Mężczyźni 21 45 18 9 7 533 Płeć 

Kobiety   21 49 15 5 10 566 

18-24 lata 21 45 21 6 7 130 

25-34 20 52 16 7 6 223 

35-44 18 48 17 8 9 187 

45-54 23 45 18 9 5 181 

55-64 25 48 12 8 8 190 

Wiek 

65 lat i więcej   18 43 15 6 18 188 

Wieś 18 47 18 7 10 433 

Miasto do 20 tys. 29 47 12 5 6 164 

20-100 tys. 26 42 18 8 7 210 

101-500 tys. 20 53 12 6 9 177 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 14 47 15 11 13 116 

Podstawowe 19 42 18 7 14 239 

Zasadnicze zawodowe 22 47 16 9 7 276 

Średnie 21 48 14 8 9 369 

Wykształcenie 

Wyższe 21 50 18 5 5 215 

Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 19 51 15 8 7 114 

Średni personel, technicy 14 58 14 5 8 42 

Pracownicy adm.-biurowi 26 45 17 7 5 64 

Pracownicy usług 30 38 15 8 9 86 

Robotnicy wykwalifikowani 22 42 16 11 9 129 

Robotnicy niewykwalifik. 14 66 12 6 2 63 

Rolnicy 24 49 14 4 9 56 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 15 49 20 8 8 41 

Renciści 21 39 22 7 10 72 

Emeryci 19 47 13 7 14 214 

Uczniowie i studenci 17 48 22 3 10 73 

Bezrobotni 27 43 21 7 1 84 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 20 49 13 7 11 61 

inst. państw., publicznej 20 50 15 8 7 168 

spółce właścicieli prywatnych i państwa 19 45 16 12 9 78 

sekt. pryw. poza rolnict. 23 48 16 8 5 274 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 20 49 16 4 10 59 

Do 500 zł 24 48 17 5 6 159 

501-750   24 48 12 11 5 116 

751-1000  27 43 12 7 11 146 

1001-1500 24 45 19 2 11 165 

Dochody na jedną 
osobę 

Powyżej 1500 zł 24 51 14 7 5 211 

Złe 21 36 22 8 13 154 

Średnie 19 50 17 7 8 509 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 23 48 14 8 8 436 

Kilka razy w tygodniu 23 44 15 9 9 63 

Raz w tygodniu 21 48 17 6 8 516 

1-2 razy w miesiącu 21 41 22 6 10 166 

Kilka razy w roku 19 49 13 7 12 223 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 22 49 11 12 5 130 

Lewica 21 48 12 10 9 194 

Centrum 22 49 16 5 8 381 

Prawica 24 43 18 8 7 259 

Poglądy polityczne 

Trudno powiedzieć 17 48 17 8 11 265 
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Tabela 3 

 Czy wie Pan(i) już, ile od lipca będzie kosztował wywóz śmieci 
w Pana(i) gospodarstwie domowym? 

Tak Nie 
 

% % 

Liczba osób 

Ogółem 57 43 1093 

Mężczyźni 55 45 529 Płeć 

Kobiety   59 41 563 

18-24 lata 35 65 129 

25-34 56 44 221 

35-44 69 31 186 

45-54 63 37 178 

55-64 62 38 190 

Wiek 

65 lat i więcej   50 50 188 

Wieś 64 36 432 

Miasto do 20 tys. 56 44 163 

20-100 tys. 56 44 207 

101-500 tys. 44 56 174 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 50 50 116 

Podstawowe 55 45 237 

Zasadnicze zawodowe 55 45 274 

Średnie 57 43 367 

Wykształcenie 

Wyższe 60 40 215 

Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 57 43 113 

Średni personel, technicy 59 41 41 

Pracownicy adm.-biurowi 63 37 64 

Pracownicy usług 53 47 86 

Robotnicy wykwalifikowani 60 40 128 

Robotnicy niewykwalifik. 63 37 63 

Rolnicy 64 36 55 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 55 45 41 

Renciści 58 42 72 

Emeryci 56 44 214 

Uczniowie i studenci 33 67 73 

Bezrobotni 58 42 83 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 67 33 60 

inst. państw., publicznej 68 32 167 

spółce właścicieli prywatnych i państwa 50 50 78 

sekt. pryw. poza rolnict. 56 44 273 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 71 29 58 

Do 500 zł 66 34 157 

501-750   58 42 117 

751-1000  59 41 145 

1001-1500 52 48 165 

Dochody na jedną 
osobę 

Powyżej 1500 zł 51 49 211 

Złe 57 43 153 

Średnie 59 41 508 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 55 45 431 

Kilka razy w tygodniu 50 50 64 

Raz w tygodniu 60 40 514 

1-2 razy w miesiącu 67 33 164 

Kilka razy w roku 51 49 221 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 45 55 129 

Lewica 51 49 195 

Centrum 57 43 377 

Prawica 59 41 259 

Poglądy polityczne 

Trudno powiedzieć 60 40 262 
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Tabela 4 

 Czy ta opłata, w porównaniu z obecnymi kosztami wywozu śmieci 
w Pana(i) gospodarstwie domowym, będzie: 

niższa 
mniej więcej 

na tym samym 
poziomie 

wyższa 
nie  potrafię 

ocenić  
 

% % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 8 20 69 3 622 

Mężczyźni 8 18 69 4 289 Płeć 

Kobiety   8 21 70 1 333 

18-24 lata 7 19 69 5 46 

25-34 4 22 73 1 124 

35-44 7 22 68 3 129 

45-54 11 16 72 2 112 

55-64 8 18 70 4 117 

Wiek 

65 lat i więcej   12 23 62 4 94 

Wieś 8 18 72 2 278 

Miasto do 20 tys. 7 16 74 3 92 

20-100 tys. 12 26 60 2 117 

101-500 tys. 5 25 66 4 77 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 7 17 72 4 58 

Podstawowe 9 13 74 4 131 

Zasadnicze zawodowe 7 17 72 4 152 

Średnie 8 24 66 2 210 

Wykształcenie 

Wyższe 8 23 67 2 129 

Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 9 30 58 2 64 

Średni personel, technicy 14 30 56   24 

Pracownicy adm.-biurowi 6 25 69   40 

Pracownicy usług 11 10 76 3 45 

Robotnicy wykwalifikowani 4 20 71 5 77 

Robotnicy niewykwalifik. 14 16 68 2 40 

Rolnicy 5 13 77 5 35 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 4 33 60 3 22 

Renciści 9 14 77   42 

Emeryci 8 22 67 3 120 

Uczniowie i studenci 10 19 66 5 24 

Bezrobotni 8 12 76 3 48 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 5 15 81   40 

inst. państw., publicznej 8 22 67 3 113 

spółce właścicieli prywatnych i państwa 10 26 62 3 39 

sekt. pryw. poza rolnict. 7 22 68 3 152 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 7 17 72 4 41 

Do 500 zł 6 11 79 5 104 

501-750   10 14 73 2 68 

751-1000  9 17 71 2 86 

1001-1500 8 22 66 4 86 

Dochody na jedną 
osobę 

Powyżej 1500 zł 12 25 62 1 108 

Złe 8 10 76 7 87 

Średnie 6 20 73 1 299 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 11 24 62 3 236 

Kilka razy w tygodniu 15 20 63 3 32 

Raz w tygodniu 6 21 71 3 308 

1-2 razy w miesiącu 11 18 68 3 110 

Kilka razy w roku 5 21 72 2 113 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 17 19 65   59 

Lewica 9 19 71 1 99 

Centrum 11 24 62 3 216 

Prawica 5 18 76 2 151 

Poglądy polityczne 

Trudno powiedzieć 7 16 72 5 156 
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Tabela 5 

 Czy w ciągu ostatniego roku segregował(a) Pan(i) odpadki domowe? 

Tak Nie Odmowa odpowiedzi  

% % % 

Liczba osób

Ogółem 69 31 0 1101 

Mężczyźni 69 30 0 533 Płeć 

Kobiety   69 31 0 568 

18-24 lata 58 42   130 

25-34 74 26   223 

35-44 73 27   187 

45-54 77 23   181 

55-64 69 30 1 191 

Wiek 

65 lat i więcej   61 39   189 

Wieś 65 35 0 434 

Miasto do 20 tys. 67 33   164 

20-100 tys. 78 22   210 

101-500 tys. 68 32 1 178 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 75 25   116 

Podstawowe 56 44   239 

Zasadnicze zawodowe 71 29 1 276 

Średnie 72 28   369 

Wykształcenie 

Wyższe 76 23 0 217 

Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 74 25 1 115 

Średni personel, technicy 86 14   42 

Pracownicy adm.-biurowi 81 19   64 

Pracownicy usług 74 26   86 

Robotnicy wykwalifikowani 70 30   129 

Robotnicy niewykwalifik. 68 32   63 

Rolnicy 56 41 3 56 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 72 28   41 

Renciści 69 31   72 

Emeryci 61 39   215 

Uczniowie i studenci 59 41   73 

Bezrobotni 75 25   84 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 73 27   61 

inst. państw., publicznej 75 25 1 169 

spółce właścicieli prywatnych i państwa 68 32   78 

sekt. pryw. poza rolnict. 75 25   274 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 56 41 3 59 

Do 500 zł 64 36   159 

501-750   69 31   117 

751-1000  68 32   146 

1001-1500 69 31   165 

Dochody na jedną 
osobę 

Powyżej 1500 zł 78 22   211 

Złe 54 46 1 154 

Średnie 70 30 0 511 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 74 26   436 

Kilka razy w tygodniu 68 31 1 65 

Raz w tygodniu 71 28 0 516 

1-2 razy w miesiącu 61 39   166 

Kilka razy w roku 72 28   223 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 68 32   130 

Lewica 68 32   195 

Centrum 70 30 0 382 

Prawica 71 29 0 259 

Poglądy polityczne 

Trudno powiedzieć 68 32   265 

 
 


